ОЛИМПИАДА ПО ОБЖ (МУНИЦИПАЛЬНЫЙ ЭТАП) 2022-2023 УЧ.Г.

ОБЩИЕ РЕКОМЕНДАЦИИ 

Для проведения всех мероприятий Олимпиады необходима соответствующая материальная база, включающая средства обучения и воспитания, подготовленные с учетом возрастных и психологических особенностей участников олимпиады из различных возрастных групп. 
Материальная база конкурсных мероприятий Олимпиады включает в себя элементы необходимые для проведения двух туров: а) первый тур – теоретический, определяющий уровень теоретической подготовки участников Олимпиады; б) второй тур – практический, определяющий:  уровень подготовленности участников Олимпиады в выполнении приемов оказания первой помощи, по выживанию в условиях природной среды, по действиям в чрезвычайных ситуациях природного и техногенного характера; по основам военной службы (только для 10-11 классов).
Первый теоретический тур необходимо проводить в помещениях, которые отвечают действующим на момент проведения олимпиады санитарно-эпидемиологическим требованиям к условиям и организации обучения в организациях, осуществляющих образовательную деятельность по образовательным программам основного общего и среднего общего образования. В качестве помещений для первого теоретического тура целесообразно использовать школьные кабинеты, обстановка которых привычна участникам и настраивает их на работу. Расчет числа аудиторий определяется числом участников и посадочных мест в аудиториях. Лучше всего подходят учебные аудитории способные вместить не менее 25-30 участников. Каждому участнику должен быть предоставлен отдельный стол или парта, а также предусмотренные для выполнения заданий оборудование, измерительные приборы и чертёжные принадлежности. Участники разных возрастных групп должны выполнять задания конкурса в разных аудиториях. В помещении (аудитории) и около него должно быть не менее чем по 1 дежурному. Второй практический тур рекомендуется проводить на заранее спланированном организаторами участке местности. Если климатические и/или погодные условия не позволяют, практический тур олимпиады целесообразно проводить в специализированных помещениях: кабинетах ОБЖ, спортивных залах и др. Расчет числа таких помещений определяется числом участников и специфическими особенностями практических заданий. Кроме того, в них в качестве дежурных должны находиться члены жюри (представители организатора или оргкомитета школьного этапа Олимпиады). 

Олимпиада может проводиться с использованием информационно-коммуникационных технологий в случаях:

- решения организатора об изменении формы проведения;

- предложения РПМК или оргкомитета о проведении муниципального этапа олимпиады с использованием информационно-коммуникационных технологий по соответствующему общеобразовательному предмету.

В случаях проведения муниципального этапа олимпиады с использованием информационно-коммуникационных технологий порядок проведения определяется с учетом технических возможностей организатора и площадки проведения (пропускная способность канала Интернет, наличие соответствующего информационного ресурса, личных кабинетов участников и пр.).

Для прохождения в место проведения олимпиады, участнику необходимо предъявить документ, удостоверяющий личность (паспорт), либо свидетельство о рождении (для участников, не достигших 14-летнего возраста).

Рекомендуется организовать регистрацию участников олимпиады в отдельной аудитории до входа в место проведения олимпиады, определенной оргкомитетом, либо в специально отведённом для этого помещении (коридор, рекреация). При проведении олимпиады каждому участнику должно быть предоставлено отдельное рабочее место, оборудованное с учетом требований к проведению муниципального этапа олимпиады.

В каждой аудитории, где проводятся испытания, необходимо наличие часов.

При выполнении практических олимпиадных заданий все участники должны иметь спортивную одежду и обувь. Все участники практического тура должны иметь допуск, заверенный медицинским работником. При выполнении практических заданий участниками, где это необходимо, членами жюри (организаторами) обеспечивается страховка. В месте проведения Олимпиады необходимо предусмотреть дежурство медицинского работника и (в случае необходимости) мероприятия по оказанию медицинской помощи, транспортировке пострадавших в лечебные учреждения.

Участникам Олимпиады запрещено:

- использовать для записи решений авторучки с красными или зелеными чернилами; 
- обращаться с вопросами к кому-либо, кроме дежурных и членов Оргкомитета; 
- проносить в классы тетради, справочную литературу, учебники, атласы, любые электронные устройства, служащие для передачи, получения или накопления информации (кроме непрограммируемых калькуляторов и выключенных мобильных телефонов). 
После раздачи заданий аналитического раунда участники муниципального этапа Олимпиады могут задать дежурному учителю вопросы по условиям заданий. Ответы на содержательные вопросы озвучиваются членами жюри для всех участников данной параллели. На некорректные вопросы или вопросы, свидетельствующие о том, что участник невнимательно прочитал условие, должен следовать ответ «без комментариев».

Дежурные учителя напоминают участникам о времени, оставшемся до окончания тестового и аналитического раундов за 15 минут и за 5 минут. Участники Олимпиады обязаны по истечении времени, отведенного на каждый из раундов муниципального этапа Олимпиады, сдать листы для ответа. Участники могут сдать работу досрочно, после чего они должны покинуть класс.

Олимпиадные задания ТЕОРЕТИЧЕСКОГО ТУРА муниципального этапа Олимпиады состоят из двух частей: тестовой, состоящей из 20 тестов, и теоретической, состоящей из нескольких теоретических вопросов, раскрывающих обязательное базовое содержание образовательной области и требования к уровню подготовки выпускников основной и средней (полной) школы по основам безопасности жизнедеятельности. 
На тестирование участников Олимпиады отводится 30 минут. При этом для всех категорий (7-8 класс, 9 класс, 10-11 класс) тесты №№ 1-10 предусматривают выбор одного правильного ответа и оцениваются в 1 балл; №№ 11-20 – нескольких правильных ответов и оцениваются в 3 балла. Максимальная оценка составляет 40 баллов.
Теоретическая часть тура предусматривает выполнение заданий в течение 60 минут. При этом для всех категорий (7-8 класс : задание № 1 – 5 баллов,задание 2 – 10 баллов,задание 3,4 – 15 баллов,задание 6 – 20 баллов,задание 7 – 25 баллов; 9 класс: задание № 1 оценивается в 5 баллов, № 2 – в 10 баллов, № 3и 4 – в 15 баллов, № 5 – в 20 баллов, № 6 – в 21 балл, № 7 – в 24 балла; 10-11 класс: задание 1 -5 баллов,задание 2 – 10 баллов,задание 3,4 – 15 баллов,задание 5 – 15 баллов,задание 6 – 8 баллов,задание 7 – 18 баллов, 8 задание – 8 баллов,задание 9 – 21 балл.Максимальная оценка составляет 110 баллов.
В целом на выполнение заданий теоретического тура (тестовой и теоретической части) отведено 90 минут. Максимальная оценка теоретического тура – 150 баллов.
Олимпиадные задания ПРАКТИЧЕСКОГО ТУРА Олимпиады дают возможность выявить и оценить уровень практической подготовленности участников Олимпиады.
Список необходимого реквизита для проведения практического тура Олимпиады направляется отдельно, не позднее, чем за неделю до дня проведения Олимпиады. 
Максимальная оценка заданий практического тура для всех категорий обучающихся составляет 150 баллов.

Таким образом, для всех участников олимпиады максимальный результат составит 300 баллов.
