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Администрация города Новошахтинска

Управление образования Администрации города Новошахтинска
(Управление образования)

ул. Советская, 21, г. Новошахтинск, 346918
тел. (86369) 2-05-07 факс (86369) 2-05-07
E-mail: oo_novoshakhtinsk@rostobr.ru
[bookmark: _GoBack]от 08.09.2023 г.  № 58.13-01-16/6552
О направлении информации 

	





             Руководителям ОО


Уважаемые руководители!
        Управление образования в соответствии с письмом Министерства общего и профессионального образования от 31.08.2023 №24/3.4-14173информирует.
          С 1 сентября 2023 года вступает в силу новый порядок проведения аттестации педагогических работников организаций, осуществляющих образовательную деятельность, утвержденный приказом Министерства просвещения Российской Федерации от 24.03.2023 № 196 (далее соответственного – Порядок, приказ Минпросвещения России от 24.03.2023 № 196). 
         Приказом от 24.03.2023 № 196 введены следующие положения: 
         заявление о проведении аттестации в целях установления квалификационных категорий можно подать, в том числе посредством федеральной государственной информационной системы «Единый портал государственных и муниципальных услуг (функций)» (далее – ЕПГУ), либо регионального портала государственных и муниципальных услуг, интегрированных с ЕГПУ; 
         введены новые квалификационные категории «педагог-наставник» и «педагог-методист»; 
         на основании распорядительных актов об установлении квалификационной категории работодатели вносят соответствующие записи в трудовые книжки педагогических работников или в сведения об их трудовой деятельности; 
         ранее установленные педагогическим работникам квалификационные категории сохраняются в течение срока, на который они были установлены. 
         Во исполнение приказа Минпросвещения России от 24.03.2023 № 196 Минобразованием Ростовской области утвержден приказ от 30.08.2023 № 815 «Об аттестации педагогических работников организаций, осуществляющих образовательную деятельность и находящихся в ведении Ростовской области, педагогических работников муниципальных и частных организаций, осуществляющих образовательную деятельность» (далее – приказ Минобразования Ростовской области от 30.08.2023 № 815), устанавливающий аналогичные нормы. 
        Дополнительно информируем, что приказ Минобразования Ростовской области от 21.08.2017 № 595 признан утратившим силу. 
        Направляем приказ Минобразования Ростовской области от 30.08.2023 № 815 для ознакомления и использования в работе, который размещен на официальном сайте Минобразования Ростовской области https://minobr.donland.ru/, в разделе «Деятельность», подраздел «Кадровое обеспечение отрасли «Образование» – аттестация педагогических работников – нормативные документы регионального уровня. 
        Также для ознакомления направляем «Вопросы-ответы», подготовленные Департаментом подготовки, профессионального развития и социального обеспечения педагогических работников Минпросвещения России совместно с Общероссийским Профсоюзом образования, на часто задаваемые вопросы по применению вышеуказанного Порядка. 
        Управление образования просит провести разъяснительную работу о новом порядке аттестации.
        По всем возникшим вопросам звоните по тел. 2-13-52, электронный адрес: metodkabnovoshakhtinsk@mail.ru,  ведущему методисту Падун Н.Л.

Приложения: в эл. виде.


С уважением,
начальник  Управления образования		  Т.П. Бахтинова
			

































Падун Н.Л.,  2-13-52
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