Исчерпывающий перечень оснований для отказа в приеме документов,
необходимых для предоставления муниципальной услуги
при предоставлении заявления 

1. При предоставлении заявления на бумажном носителе основаниями для отказа в приеме к рассмотрению документов, необходимых для предоставления муниципальной услуги, являются:  
предоставление неполной информации (комплекта документов от заявителя) согласно пункту 9.1 Административного регламента с учетом сроков исправления недостатков со стороны заявителя;  
представленные заявителем документы содержат повреждения, подчистки, исправления текста, не заверенные в порядке, установленном законодательством Российской Федерации. 
2. При предоставлении заявления в электронном виде основаниями для отказа в приеме к рассмотрению документов, необходимых для предоставления муниципальной услуги, являются:  
некорректное заполнение обязательных полей в форме заявления о предоставлении муниципальной услуги на ЕПГУ (недостоверное, неправильное либо неполное заполнение);
подача запроса о предоставлении муниципальной услуги и документов, необходимых для предоставления услуги, в электронной форме с нарушением установленных требований;
представленные электронные образы документов не позволяют в полном объеме прочитать текст документа и (или) распознать реквизиты документа.

Исчерпывающий перечень оснований для приостановления или отказа
в предоставлении муниципальной услуги

1. Оснований для приостановления предоставления муниципальной услуги не предусмотрено. 
2. Основания для отказа в предоставлении муниципальной услуги в части промежуточного результата – постановка на учет: 
заявитель не соответствует категории лиц, имеющих право на предоставление услуги; 
предоставление недостоверной информации согласно пункту 9.1 Административного регламента; 
представленные документы или сведения утратили силу на момент обращения за услугой (документ, удостоверяющий полномочия представителя заявителя, в случае обращения за предоставлением услуги указанным лицом); 
некорректное заполнение обязательных полей в форме запроса, в том числе в интерактивной форме запроса на ЕПГУ (недостоверное, неполное, либо неправильное заполнение) (при подаче заявления в электронном виде); 
предоставление неполной информации, в том числе неполного комплекта документов (при подаче заявления в электронном виде); 
заявление о предоставлении услуги подано в орган государственной власти, орган местного самоуправления или организацию, в полномочия которых не входит предоставление услуги (при подаче заявления на бумажном носителе).
3. Оснований для отказа в предоставлении муниципальной услуги в части основного результата – направления – не предусмотрено. 
Заявитель вправе отказаться от предоставления муниципальной услуги на основании письменного заявления в свободной форме, поданного им путем личного обращения в Уполномоченный орган. Предоставление муниципальной услуги прекращается со дня внесения данных по указанному заявлению в федеральную государственную информационную систему доступности дошкольного образования.
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