Показатели:
Процентная доля обучающихся, принявших участие в психолого-педагогической диагностике: склонностей, способностей и компетенций обучающихся необходимых для продолжения образования и выбора профессии.
Процентная доля обучающихся, охваченных различными профориентационными мероприятиями.
Процентная доля обучающихся, принимающих участие в муниципальных и региональных проектах профориентационной направленности.
Процентная доля обучающихся, выбравших для сдачи ЕГЭ предметы, соответствующие профилю обучения.
Процентная доля обучающихся, изучающих учебные предметы на углубленном/профильном  уровне от общего числа обучающихся в общеобразовательных организациях.
Процентная доля обучающихся 11 классов, поступивших в профессиональные образовательные организации и образовательные организации образования по профилю обучения.
Процентная доля обучающихся 9 классов, поступивших в профессиональные образовательные организации по профилю обучения, проходившие государственную итоговую аттестацию по предметам, близким к профильности (профессии), выбранной для продолжения образования, от общего числа выпускников 9 классов.
Процентная доля обучающихся с ОВЗ, охваченных различными мероприятиями профориентационно и профильной направленности.
Процентная доля обучающихся, выбравших для продолжения обучения специальности, востребованные на территории Ростовской области.
Количество заключенных договоров, соглашений между образовательными организациями и предприятиями, общественными организациями по реализации комплекса мероприятий профориентационной направленности.
Доля обучающихся 6-11 классов, принявших участие в федеральном проекте «Билет в будущее» (при условии прохождения этапов: регистрация, тестирование, прохождение профпроб онлайн и офлайн формат) и принявших участие в региональном конкурсе по итогам участия в проекте - % от общего количества обучающихся.
Участие в ежегодном региональном чемпионате «Молодые профессионалы» (WorldSkills Russia).

